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curando il dir i t to di preferenza agli enti 
sovvèntori , dopo il credito dello S ta to . 

H a riconosciuto da ul t imo che è neces-
saria una modificazione della legge di con-
tabi l i tà . 

La legge di contabil i tà oggi non con-
sente di fare delle emissioni di mandat i a 
conto o a favore delle Cooperative, se non 
di 30 mila f ranchi : bisognerebbe, secondo 
la relazione dello stesso Stringher, il d i re t -
tore della Banca d ' I ta l ia , che gli acconti 
appunto fossero tali, da potere salire a 100 
mila. Insomma, prima di t u t t o , occorre la 
delineazione della figura di Consorzio, po i 
dei benefici per adire il credito, delle faci-
litazioni per il credito, quindi delle facili-
tazioni fiscali. 

Con questo, che la Commissione propone, 
si avrebbe assicurato il funz ionamento del 
Consorzio, perchè le Cooperative del Nord 
sono pronte ad adoperare questa forma, di 
cui non aspe t tano altro che la definizione 
della legge. 

Ora, che cosa a t tendiamo noi ? Le Coo-
perat ive sono là, che offrono le braccia. Ab-
biamo pronto il proget to, abbiamo p ron ta 
la relazione. So che f ra giorni saranno 
pubbl icate le relazioni del Mezzogiorno, 
dello Stringher, del De Corni, sul Con-
sorzio delle Cooperative : perchè a t t e n -
diamo ? 

Se noi lasciamo ' che passi ques t ' a l t ro 
mese, e prendiamo le vacanze, perderemo 
un anno di t empo per la esecuzione dei la-
vori del Mezzogiorno, e, per un anno an-
cora, s taremo in quella t r is te condizione, in 
cui si è, nel Nord, per la sovrabbondanza 
di braccia, che si offrono, senza t rovare 
lavoro. 

È questa lentezza che bisogna scotere 
da noi; e giacché in questo momento non 
vediamo nessuna ragione (perchè il pro-
getto è pronto, non vi sono altri ostacoli 
di indole finanziaria, ecc.), perchè questo 
progetto possa venire discusso dalla Ca-
mera e diventare legge, per questo con-
chiudo, pregando l 'onorevole ministro di 
presentare, in tempo sufficiente, questo pro-
getto sui Consorzi delle cooperative, perchè 
questi possano funzionare addi r i t tu ra entro 
l 'anno prossimo. 

Non solleverà il disegno una grande di-
scussione, perchè sul principio ed anche sulle 
modalità si è stabil i to l 'accordo f ra tu t t i ; 
forse vi sarà qualche difficoltà da par te del 
ministro del tesoro per le facilitazioni, che 
Sono chieste, ma non lo credo: sono facili-
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tazioni, che importerebbero un minimo ca-
rico al tesoro. 

E d 'a l t ronde il tesoro, se volesse rifiu-
ta re di concedere queste facilitazioni, fini-
rebbe per ostacolare una legge molto utile, 
senza, d ' a l t r a par te , salvare nessuna at t i -
vi tà per proprio conto. Perchè è certo che 
se non si concedono queste facil i tazioni 
non si fa ranno affari dà par te delle coope-
rat ive. 

Per questo credo che le mie parole sieno 
oggi anda te incontro alle parole e ai pro-
positi del ministro. E non ho a ricordargli 
che questo, che recentemente si è t enu to 
il congresso dei lavorator i della te r ra , e in 
questo momento, a Reggio Emilia, si t iene 
il congresso delle cooperative; e t an to al 
congresso dei lavoratori della terra , come 
al congresso delle cooperative, si è recla-
mata la legge a cui io ho f a t to cenno. 

Vorrei che, per lo meno, in qualche oc-
casione, questa assemblea, l 'assemblea na-
zionale, facesse sentire che non è sorda alle 
assemblee proletarie, specialmente quando 
fanno richieste come queste, che sono così 
in evidente accordo con l ' interesse nazionale. 
(Approvazioni). 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Lan -

ducei a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

LANDUCCI. Mi onoro" di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
Rinnovazione dei Consigli comunali e pro-
vinciali. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e dis tr ibui ta . 

Si r iprende la discussione del b i lancio 
tiri lavori pul ibi ic i . 

P R E S I D E N T E . Riprendiamo la discus-
sione del bilancio dei lavori pubblici . 

Gli onorevoli Celli e Leali, non essendo 
presenti , perdono il loro tu rno . 

H a facoltà di par lare l 'onorevole Da-
gosto. 

I)AGOSTO. Mi sono inscri t to a parlare 
nella discussione generale de 1 bilancio, non 
per fa re un discorso, che non potrei, anche 
per le speciali condizioni in cui mi trovo, 
ma per evi tare alla Camera ed a me stesso 
di prendere più "Volte la parola ?nella».di-
scussione degli articoli. 


